

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Т.С. Хван**

**«Отбывание наказания осужденными-иностранцами и лицами без гражданства», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (Рязань. 2019. – 25 с.)**

Миграционные процессы на постсоветском пространстве, многократно усилившиеся после распада СССР, имеют как положительные, так и отрицательные стороны. К числу последних принадлежит преступность мигрантов-иностранцев граждан и лиц без гражданства (ИГ и ЛБГ) и связанная с этим необходимостью эффективной организации исполнения наказаний в отношении указанных категорий осужденных. Данное обстоятельство, а также потребность полноценного обеспечения прав, свобод и законных интересов осужденных – ИГ и ЛБГ определяют несомненную актуальность диссертационного исследования Т.С. Хван.

Судя по автореферату, диссертант ставит и решает широкий круг теоретических и прикладных задач, связанных с совершенствованием правового регулирования уголовно-исполнительной деятельности в отношении ИГ и ЛБГ. Работа выполнена на солидной теоретической и нормативно-правовой основе, а ее эмпирическая база достаточно репрезентативна для такого рода работ. Весьма значительна апробация основных результатов проведенного автором исследования (16 научных статей).

Структура работы логически выдержана и отвечает поставленным задачам. В первой ее главе раскрываются развитие отечественного законодательства в отношении осужденных - ИГ и ЛБГ; международные стандарты обращения с такими лицами и законодательный опыт ряда зарубежных стран. Вторая глава посвящена особенностям современного правового регулирования особенностей отбывания наказаний осужденными-иностранцами и лицами без гражданства. Диссертант правильно отмечает существующие трудности отбывания наказаний указанной категорией лиц (языковой барьер, организация юридической помощи, отсутствие необходимых документов и др.) и предлагает конкретные пути их законодательного и организационного решения. В частности, - путем информирования осужденных об их правах и обязанностях, а также информирования дипломатических или консульских учреждений той или иной страны о факте исполнения наказания в отношении ее гражданина. В этой связи несомненный интерес и практическое значение имеет разработанный диссертантом примерный справочник для осужденных - ИГ и ЛБГ, слабо владеющих или не владеющих русским языком.

Вместе с тем, судя по автореферату, работа Т.С. Хван не свободна от отдельных недостатков либо противоречий. Так, на с. 9 автор пишет, что до принятия УИК РФ в уголовно-исполнительном (исправительно-трудовом) законодательстве иностранные граждане и лица без гражданства с точки зрения особенностей практически не выделялись и в целом приравнивались к гражданам России (точнее, видимо, было бы писать о гражданах СССР). Однако на с. 17

совершенно верно указывается, что ИТК РСФСР предусматривал отдельные места заключения для иностранцев и лиц без гражданства, а также особенности отбывания ими наказания.

Содержащееся в п. 7.1 положений, выносимых на защиту, предложение о выдворении иностранцев как уголовном наказании (основном или дополнительном) уже высказывалось в литературе.

Наконец, весьма противоречива позиция автора относительно осуждения иностранцев и лиц без гражданства без изоляции от общества. На с. 12 диссертант предлагает запретить осуждать их условно, а также к принудительным, обязательным и исправительным работам. Однако далее (на с. 13) обосновывает необходимость заключения многостороннего договора между государствами ЕАЭС (либо СНГ) о взаимном исполнении наказаний, не связанных с лишением свободы, в отношении своих граждан, осужденных на территории других стран-участниц договора.

Отмеченные замечания являются частными и не колеблют общего положительного впечатления от диссертационного исследования Т.С. Хван. Судя по содержанию автореферата, в диссертации «Отбывание наказания осужденными-иностранцами гражданами и лицами без гражданства» осуществлено самостоятельное решение актуальной научной задачи, а ее автор – Хван Татьяна Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Рецензент  
заслуженный юрист РФ,  
доктор юридических наук, профессор,  
директор Юридического института  
Национального исследовательского  
Томского государственного университета,  
заведующий кафедрой  
уголовно-исполнительного права  
и криминологии  
(специальность 12.00.08)  
634050, Томск -50, пр. Ленина, 36  
e-mail: utkin@ui.tsu.ru

  
Уткин Владимир Александрович

05.11.2019



ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ  
Ведущий документовед  
Управления делами  
Михеева

